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ДЕПАРТАМЕНТ ИНФОРМАЦИОННЫХ
 ТЕХНОЛОГИЙ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРИКАЗ

От 12.01.2015г.  № 1
О внесении изменений в приказ 
департамента информационных технологий Кемеровской области 
от 29.08.2012 №12 «Об утверждении  Порядка организации доступа к информации о деятельности департамента информационных технологий Кемеровской области и Перечня информации о деятельности департамента информационных технологий Кемеровской области, размещаемой в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
В целях реализации Федерального закона от 28.12.2013 №396-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Внести в приказ департамента информационных технологий Кемеровской области от 29.08.2012 №12 «Об утверждении Порядка организации доступа к информации о деятельности департамента информационных технологий Кемеровской области и Перечня информации о деятельности департамента информационных технологий Кемеровской области, размещаемой в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» следующее изменение:

1.1. Изложить п. 2.3. Перечня в новой редакции:
	2.3
	Информация о закупках товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд в соответствии с законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и му- ниципальных нужд
	По мере изменения
	3 рабочих дня
	Управление ин-
форматизации,
Управление административной реформы и регионального развития


2. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник департамента




              С.Л.Мурашкин
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